

Brașov, 10 August.

Ca ministru de interne, a ținut și Sécuiul Tibad se 'și esprime vederile sale într'o cestiune foarte importantă, reforma administrațiunei.

Acésta a făcut'o elu, îndată după numirea sa ca secretar, cu ocaziunea unui banchet, ce i-s'a dat de Sécuii din Odérheiu.

După părerea lui, reforma administrațiunei cuprinde trei puncte principale și anume: 1) Administrațiunea Ungariei trebuie să fiă națională, adecă e necesar, ca în toate amăruntelile să porțe în sine caracterul de stat maghiar, care nu trebuie săraciți de partidă, căci e mai mare pericolul a prelungi ori chiar a eternisa dominațiunea unei partide prin întrebuițarea mijlocelor de putere într'unu mod, care vatemă dreptul și bunacuviința morală, decât s'ar disolva diferitele partide politice într'una a guvernului. 3) Administrațiunea să fiă mai cinstită atât în persoanele, care vor fi chemate a conlucra la ea, cât și în acțiunile și procederea ei, așa că nici umbră de bănuială îndreptătită în acelea să nu se ivescă.

Nu scimă pentru a căta oră ni-se țină ocaziunea de a constata, că principalul motiv al reformei nu este atât europeanizarea administrațiunei „asiatice” a d-lui Tisza, cât mai mult un nou pas către ținta anihilării individualității naționalităților.

O administrațiune națională maghiară într'unu stat poliglot, a căru poporațiune în marea-i majoritate este nemaghiară, înseamnă ea ore altceva, decât cel mai necreștinesc și mai imoral atentat la existența poliglotă a statului, și decă cea mai nelegiuită crimă la existența națională a celor douăsprezece milioane de Nemaghiari?

Cum mai pôte fi vorba atunci de o administrațiune, care se apere drepturile și interesele tuturor cetățentlor patriei fără deosebire de naționalitate, când adă, că mai e unu dramă de autonomiă administrativă, drepturile și interesele naționalităților sunt de considerat până la bătaia de joc, făcându-se însă totul pentru rassa domnitore, și cu drept și fără drept, ba satisfăcându-se preținse interese ale aceleia chiar în paguba intereselor naționalităților?

Ce felu de scut și apărare a drepturilor și intereselor poporațiunei nemaghiare va puté da o administrațiune națională maghiară când interesele și drepturile naționale ale Nemaghiarilor pretind

promovarea vieții și individualității naționale a acestora, pe cari regimul unguresc tocmai a le înăbuși voesce, precum de douăzeci de ani la înăbușirea lor lucră?

Etă dér, că administrațiunea de stat va fi și mai rea, căci fiind ea o uneltă în mâna guvernului unguresc căruia îi umblă prin capu gârăunul de a maghiarisa toate naționalitățile, va comite cele mai mari ilegalități față cu poporațiunea nemaghiară, espunend'o la prigoniri și persecuțiuni îndecite.

Astfelu reforma administrativă va puté fi bună pentru rassa maghiară, administrațiunea de stat îi va opăra drepturile și de va mova interesele aceleia, dér vai și amar și de drepturile și de interesele naționalităților, care deja adă sunt bătaia de joc a fișpanilor și maiorităților artificiale unguresc din comitate.

Dér amar se 'nșelă guvernul unguresc, decă crede, că prin reforma administrativă va reforma și fisionomia poliglotă a statului. Acésta nu-o va puté face nici o putere pământescă, necum unu regim unguresc

DIN AFARĂ.

Anglia și politica ei în afară.

În zilele acestea s'a serbat de cătră oficerii regimentului prusian de dragoni ai gardei aniversarea luptei cu Francesii dela Mars-la-Tour. La serbare a luat parte și însărcinatul de afaceri și atașatul militar englez.

În acésta privință a fost interpellat în camera comunelor guvernul engles Sir Ferguson a declarat, că prezența însărcinatului de afaceri și atașatului militar engles la serbarea celui regiment, al cărui șef a fost numit deunăzile Regina Victoria a Angliei, a fost unu simplu act de politeță, fără nici o semnificare politică.

Răspunđend apoi la o interpelare a d-lui Labouchere asupra scirii date de unu diar berlinesc, că s'ar fi făcut în voelii între Englitera și tripla alianță în timpul vizitei împăratului Wilhelm la Osborne, Sir Fergusson a declarat, că șcirea dată de diarul berlinesc nu e basată decât pe presupuner. Elu a adăugat, că trebuie să mențină declarațiunile ce le-a făcut d-lui Labouchere în ședința dela 11 August. Acțiunea Engliteri va fi determinată de împrejurări și de ocrotirea intereselor engleze, — guvernul n'a contractat obligațiuni, cari ar putea să împedecă această libertate de acțiune.

O enciclică a Papei.

Foile din Roma publică o enciclică a Papei dela 15 August, care cuprinde considerări asupra pozițiunei biserice. În enciclică se dice, că inimici biserice continuă cu atacurile lor, ca să distrugă credința și principiile fundamentale ale religiunei. Răsboiul în contra sfântului scaun e totu mai tenace. Papa recomandă adorarea sfinte feciore și a sfântului Iosif a apărării ai tuturor claselor, mai ales ai lucrătorilor, cărui înaveț elu, să supărte legea lucrului cu răbdare și supunere. Papa prescrie în fine deosebite rugăciuni în onorea

sfântului Iosif, precum și sărbătorirea zilei lui.

Deodată cu enciclica a apărut în Roma și întâiul număr al „Cronicei negre”, organ al clerului de jos. În diar sunt atacați Papa și cardinalii.

Spania și alianța triplă.

În zilele acestea a sosit ambasadorul german de pe lângă guvernul spaniol în Berlin. Îndată au și început a se face diferite combinațiuni politice asupra acestui fapt. Se susține, că sosirea ambasadului în Berlin va face începutul unor tractări, care în cele din urmă au să aducă cu sine o apropiere a Spaniei la alianța triplă. În cercurile oficiale însă se dice, că astfel de intențiuni nu există și declară cu mare hotărâre, că nimenea în Berlin nu se gândesc la o lărgire a cercului aliaților.

Afacerea cretană.

O telegramă din Constantinopol a „Agenției Havas” dă următoarele amărunte despre răspunsurile puterilor la nota ce le-a adresat-o Pórta ca răspuns la nota grécescă:

Anglia, Germania, Austro-Ungaria și Italia își esprimă deopotrivă părerea, că Grecia n'are drept d'a-se amesteca, deorece Creta e o parte constitutivă integrantă a imperiului otoman. Decă e treba Porții, să resolve iute și energic cestiunea. Austro-Ungaria adauge, că e de dorit, ca Pórta, după înăbușirea turburărilor, să lucreze cu moderațiune, să esamineze plângerile cretenilor și eventual să se facă concesiuni, spre a se evita alte încurcături.

Rusia își exprimă satisfacțiunea sa pentru alegerea lui Șakir-pașa ca guvernator general, promite că va fi sprijinit de consulul rus din Canea, și va recomanda guvernului grecesc din Atena moderațiune.

Francia sfătuesc pe Pórta a lucra hotărâre iute și imparțială, și a pedepsi pe vinovați fără deosebire de credință și de naționalitate.

SCIRILE PILEI.

Numiri în armată. În cea comună: sublocotenent: Arcadian Popsavin, elevul academei militare din Viena, la reg. 62 de inf.; cadeți: Iosif Nemeș dela reg. 51, la reg. 85 de inf.; Luca Iovanovic dela reg. 64, la reg. 53 de inf. — La honved: căpitan cl. 2: locotenent Francis Opra la semibrigada 23, Alesandru Stanciu la a 22, Paul Fodor la a 23; locotenent: sublocot. Anhidim Șoldea la semibrig. 23.

Transferări din armata comună la honved se vor face în curând, pentru a se acoperi în parte lipsa de oficeri activi la trupele de honved. Se vor transfera acei oficeri din armata comună, cari se vor ofneră voluntari. Lipsa de încă 300 oficeri, ce va mai fi după aceste transferări, se va acoperi succesiv.

O cestiune de limbă s'a ridicat în 18 August la o pertractare a tribunalului de arbitri ai bursei. Contractele alăturate cu documente și prezentate tribunalului de o partidă erau în limba germană, și acéști împrejurare în căp reprezentantul partidei contrare, și pe șeful cancelariei lui Karol Eötvös, Dr.

S. Perl, să cără prezentarea documentelor respective în traducere autentică maghiară, înainte de a intra tribunalul în pertractare. După o scurtă desbatere acésta cerere fu respinsă de tribunal. Pertractarea meritorică s'a încheiat cu aceea, că partidele au fost avisate să se presinte în persoană înaintea tribunalului.

Petrecerea oficerilor. Sâmbătă în 8 (24) August 1889 va fi cea din urmă petrecere cu dare la semn a oficerilor garnisonei de aci la casa de dare la semn de sub Têmpa (Schützenhaus). Începutul la 6 ore d. a.

O noapte fără scandal! Fôia bugetară din Clușiu comunică accentuând în mod deosebit într'o notiță, că mai alaltaer noapte a fost în oraș liniște și ordine, nu s'a ivit nici oertă nici bătaia! Până și reptila e cuprinsă de uimire pentru o asemenea noapte estraordinară în capitală Kulturgyletului.

Proprietarii de mori au ținut în Pesta o conferință, în care au primit convențiunea privitoare la împuținarea orelor de lucru pentru lucrători.

Va apăre la 15 August de sub tipar, în editura „Librăriei și Tipografiei Școlilor” din București „Abecedarul Românesc (Cheia Clăriei)” de Th. D. Spe-ranția.

Pentru primirea în seminarul clerical ort. cr. din Cernăuți petițiunile, precum spune „Candela”, au să fi instruite cu alegatele: 1. Mărturie de botez; 2. Mărturie de sănătate și vaccinare (altuire); 3. Testimoniu de maturitate, eventual de colloqui seu examenul de stat; 4. Testimoniu de cântare; 5. Testimoniu din tipiconul și cântările bisericesc; 6. Testimoniu de pauperitate. Petițiunile sunt a se stilisa și a se trimite seu preda Rectoratului seminarial până la 3/15 Septemvre a. c. incl.

Esplosiune. În minele de cărbuni dela Reșița ale societății căii ferate austro-ungare s'a întemplat la 17 August o esplosiune, cu care ocaziune au fost răniți 12 lucrători, unii mai greu, alții mai ușor.

Tariful pe zone.

„Nemzet” aduse de curând scirea, că într'o singură săptămână căile ferate ungare au căștigat în urma introducerii tarifului pe zone 190,000 florini. Aem vine „Budapester Tagblatt” și constată că acéști căștig e numai pe hârtia și în fantasia fôiei oficiose, care a vrut să amăgescă publicul, dér în realitate socotelele dovedesc o pierdere însemnată, în raport cu intrările din anul trecut, în timpul corăspunđentor. Adevărata stare a lucrului, dice „Bud. Tgbltt” este următoarea:

După datele oficiale au călătorit dela 30 Iulie până la 12 August a. c. 353,687 persoane, pe când în septemă corăspunđentore ale anului trecut 29 Iulie până la 11 August au călătorit 301,257 persoane. Plusul călătorilor este dér de 52,000, ceea ce dă însemnată urcare de 17 procente. Dintr'o asemenea redicare a comunicațiunei e lucru firesc, că nu pôte resulta acelu venit mare în plus, despre care vorbesce fôia oficiosa.

In realitate rezultă pentru ambele săptămâni un scădemânt al veniturilor de 152,696 fl. După ce în aceeași perioadă a anului acestuia s'au transportat cu 35,000 tone mai multe frahturi, rezultă un scădemânt în veniturile comunei de persoane.

„Ar fi o ușurință frivolă — dice „Bud. Tagbl.“ — „dăcă amă voi să închidemă ochii față cu aceste aparițiuni. Fie-care aderentă ală tarifului pe zone a crezut, că deja în prima săptămână comunicațiunea va crește în mod normal, der când săptămâna autău n'a arătată nici un succes, se mângăiau omeni cu speranța, că săptămâna a doua va fi mai bună. Chiar noi amă fostă de acăsta părere. Acuma însă, după ce avemă înaintea noastră și ală doilea conspect, vedemă că și a doua săptămână a fostă rea, și ne tememă, că cu tôte buletinele dîlnice, de isbendă și a treia săptămână ne va aduce un mică desastru. Tariful pe zone se va proba însă în a treia și a patra săptămână a lunii lui August. Dăcă aceste două săptămâni voră fi numai în parte la aceeași înălțime, ca săptămânile corăspundătoare din anul trecut, atunci putemă să facemă ună bună prognostică tarifului pe zone. Dăcă însă și cele mai bune zile de călătorie ale anului în Ungaria s'ar exploata din partea publicului mare așa de puțin, încătă să rezultă ună scădemânt în venit de vre-o 70,000 fl. pe săptămână, atunci ar fi timpul a chibzui, dăcă tariful pe zone se pôte în adevăr susține în forma lui actuală.“

Adunarea generală

a despărțământului VI Deva, ală Asociațiunei, ținută în opidulă Hunedóra la 6(18) August 1889.

Români din orașul Hunedóra au avută o îndoită sărbătoare, căci, afară de sărbătorea bisericească, au mai avută una și națională-culturală, ținându-se acolo adunarea generală a despărțământului VI ală Asociațiunei, precum și adunările reuniunei învățătorilor români din comitatul Hunedórei.

Prin întrunirea inteligenței și poporului din loc și jur, ba chiar și din locuri îndepărtate, s'a dată miculă opidă o față veselă și viuă.

Sărbătorea s'a început prin serviciile d-șesci în ambele biserici românești, unde s'au ridicat rugăciuni ferbinți pentru casa domnitore și pacea țării. Serviciul divin din biserica gr. orientală, a fostă de o pompă extraordinară, servindă doi preoți și ună protopop; er corul a fostă compus din număroși învățători, cari veniseră la adunarea generală. După săvârșirea serviciului d-șesc și intonarea imnului împărătesc, d-lă protopop gr. cat. Ioan Pop, din mijlocul bisericii îndesat de mulțime, într'o vorbire frumoasă și însuflețitoare, espunendă scopul stăruinței și rezultatele activității Asociațiunei transilvane în genere, și a despărțământelor în speciă, accentuandă și activitatea despărțământului VI, — în numele Românilor din orașul Hunedóra, a binevenată comitetul despărțământului și pe toți cei veniți din jur și depărtare.

Directorul despărțământului, d-lă Ioan Papiu, protopop gr. or. în Deva, mulțamindă oratorului și Hunedorenilor pentru căldură primă, ocupandă scaunul presidial, într'un discurs rostit cu multă căldură, în care arată însemnătatea și binefacerea culturii, apoi espunendă activitatea Asociațiunei transilvane pe terenul cultural și în speciă arătandă cum Asociațiunea în timpul mai nou stăruiesce la ridicarea și cultivarea femeii române, — invită pe toți Români de inimă, ca să sprijinescă tendințele salutare ale Asociațiunei noastre.

Ună momentă mișcătoră a fostă, când directorul-președinte. a adus la cunoscința adunării generale marea pierdere ce a îndurat'ă Asociațiunea Transilvaniei prin mărtea ilustrului vice-președinte Iacob Bologa, urdătorul și sufle-

lulă despărțământelor. Publicul emoționat și cu pietate și-a dată expresiune condolenței sale prin sculare și dicendă, ca Dumnezeu să-lă odihnescă.

Directorul-președinte mai departe în vorbirea de deschidere a arătat, în linii generale și activitatea despărțământului VI invitandă pe cei adunați a înainta după puteri scopul ce comitetul urmăresce, — în fine salutandă pe cei întruniți, declară adunarea generală de deschisă.

Amesurată programul prezentat de comitet, actuarul despărțământului d-lă Francisc Hossu Longină cetesce raportul subcomitetului despre activitatea prestată dela ultima adunare generală ținută în Deva în 11 Faur 1888.

Din acest raport se vede că subcomitetul despărțământului VI, amesurată împrejurărilor după putință și-a împlinită datorințele sale, executandă conclusele aduse și stăruindă a promova scopul Asociațiunei.

Luandă-se raportul la cunoscință, și dându-i-se subcomitetului absolutiu, s'a alesă o comisiune pentru înscrierea membrilor noi și încassarea taxelor.

Până când comisiunea a fostă ocupată cu însărcinarea amintită, d-lă George Munteanu teol. gr. cat. din diecesa Lugosului, fiul părintelui Alexandru Munteanu dela Vețelă, a cetită o disertațiune compusă cu multă diligență, și ascultată cu meritată atențiune, despre „Ponderositatea căsătoriei pentru individ și stat“. Disertatorul a fostă remunerat cu viue și sincere aprobări.

Referentul comisiunei amintite, d-lă Teofil Tulea, notar cercual, arată că s'au înscrișă ca membri pe viță d-lă jude dela tribunalul din Deva Ioan Moșoiu, cu 100 de fl., er dela membrii noi și restanțe, au încurs 53 fl. cu totul 153 fl. Adunarea luandă act, primesce pe noi aleși cu vii strigări de „Să trăiescă.“

Directorul dând demisiunea întregului subcomitet, adunarea alege cu aclamațiune noulă comitet în persoanele d-lui Ioan Papiu director, Dr. Alexandru L.-Hossu, actuar, Romul Crainic, Avram Păcurar, Ioan Pop, Teofil Tulea, Nicolae Șinca, membrii în comitet, er pe d-nii Fr. Hossu-Longin și Ioan Simionăș ca suplenti.

După alegerea comisiunei pentru verificarea protocolului, d-lă Francisc Hossu-Longină face ună premiu de doi galbeni imperiali, pentru acel învățător român, fără considerare de confesiune, de pe teritorul despărțământului VI, care în anul viitor va dovedi celă mai bună succes pe cariera sa. Adunarea primesce premiul cu mulțumire.

Cu acestea exhaustat fiindă programul, directorul mulțumindă încodată pentru buna primire declară adunarea generală de închisă.

Înainte de depărtare, primarul orașului Hunedóra, d-lă George Dănilă, mulțumind subcomitetului pentru că a convocat adunarea generală din estă an chiar în Hunedóra, asigură în numele său și a Românilor Hunedoreni, că ei totdeuna cu inimă românească voră sprijini după modestele lor puteri scopul Asociațiunei și a despărțământului. Publicul s'a depărtat cu veselă și mulțamire sufletescă.

După amedă s'a deschisă adunarea generală a reuniunei învățătorilor români din comitatul Hunedórei și în zilele următoare voră continua interesantele punote din program. Despre decursul acestei adunări speră că voră raporta alții mai în detaliu, restrângendă-mă eu a vă mai pomeni numai și aceea, că în sera acelei zile damele române hunedorene au arangiat ună bală în folosul reuniunei femeilor din Deva; er acestă bală a succes peste așteptare.

Voia bună a fostă la culme, — costumele naționale n'au lipsit, — cuadrilul primă a fostă jucat de vre-o 70 părech, er petrecerea a durat până dimineața în dor. Succesul material, deși nu-lă pot

soi hotărîtă, der potă dice fără temere, că a fostă mulțumitor, și tôte acestea suntă a se mulțumi numai bunăvoinței damelor române hunedorene, cari n'au întârziat a face totă posibilul pentru ca balul și peste totă întrunirea acăsta românească să aibă ună colorită câtă se pôte mai sărbătorească și să impresioneze câtă mai plăcută pe oșpeții cari veniseră nu numai din jur, ci și din depărtări considerabile, ca dela Brașov, Sibiu, Baia-de-Criș, Brad, și din alte locuri. Un participant.

„Corespondența Gaz. Trans.“

Făgărășiu, 19 August 1889.

Stimate d-le Redactor! Am cetit din când în când în colonele prețuitului d-lă redactor despre exemplara administrațiune și conducere a școlilor grănițeresci din fostul regiment român I, în cari încă de multă e introdusă industria de casă, er la acele școle, unde funcționează și învățătoare, și lucrul de mână.

Cumă aceste școle potă servi de totă atâtea modele, mi s'a dată ocaziune a mă convinge la esamenul de veră dela șola grănițerescă din Voila, unde am vedut cu ochii mei lucrul de mână la copilele din classa de fete, cari valorau aproape sute de florini, și cari lucrul flă prindă mirare pe om, când le vede în școle superioare, er nu în o șolă elementară.

Mai mare mi-a fostă surprinderea însă, când cu ocaziunea tîrgului de țără ce s'a ținut în luna acăsta în acea comună, am vedut și o șatră cu diferite lucruri de mână, cari se vindeau de 2 copile din classa de fete, adică erau lucrurile, pe cari le vedusem la esamen. Am vedut cu ochii, până ce o copilă și-a vîndut munca ei — o față de masă — cu 6 fl. 20 cr. și întrebându-o pe acea copilă, că a cui e? mi răspunde, că e a parochului de acolo Șerban. Curios să știu, cine e și cealaltă copilă, care încă avea lucrul foarte frumos, am întreat-o că a cui e? și mi-a răspuns, că e copila notariului de cerc de acolo Danil Șerban!

Încătă m'am putut informa acele lucruri s'au vîndut, ca din venitul curat se se procure material de lucru de mână pentru copilele sărace.

Împrejurarea acăsta n'are lipsă de nici un comentariu. Salut cu bucurie o idee atăt de frumoasă și pe inventatorul ei!

Aduc lucrul acăsta la cunoscința onoratului public, numai ca să se vedă, ce se pôte face și într'o șolă elementară, dăcă este condusă de un comitet ca acela, în fruntea căruia stă ilustrul d-nă Baron Ursu.

Un făgărășian.

Studentii Români la Paris.

Sub acest titlu „Națiunea“ publică o corespondență din Paris, în care suntă descrise sărbările date studenților români și de alte naționalități, cari au fostă invitați acolo de colegii lor francesi, cu ocaziunea inaugurării Sorbonei. „Națiunea“ constată cu satisfacțiune, că studenții români prin inteligența și munca lor atragă atenția străinătății. Etă corespondența:

Delegația. Sărbările universitare date la Paris pentru inaugurarea Novei Sorbone au avut ună caracter excepțional de mărime și de splendor după mărturisirea unanimă a studenților străini invitați, din care mulți asistaseră și la sărbările de același fel dela Bologna, dela Upsala, etc.

Pentru noi ele mai presintă ună interes deosebit, acela că pentru prima dată jumăna română a fostă reprezentată printr'un număr relativ mare și într'un mod, care a făcută o bună impresiune. Plecaseră din țără opt studenți, pe lângă cari s'au grupat, îndată ce aflară de venirea lor, mai mulți studenți români veniți la Paris ca reprezentanți

ai universităților din Bruxelles, Lieges, Lausanne etc., unde se găsesc în studii, precum și mulți studenți din Paris, astfel că la ocaziunile mari, formau o grupă de 25—30 de tineri, cu stégul țării, cumpărat de ei la Paris prin cotisațiuni.

La Operă. Asociațiunea parisiiană a studenților ne-a dată de trei și de patru ori mai multe sărbări și desfătări decâtă promisese când ne-a invitată. A le descrie pe tôte, ară cereprea multă loc și timp. Cea mai emoționată a fostă aceea dela Operă. Se da *Vilhelm Tell*. La începutul actului 2-lea se anunță sosirea președintelui Carnot. Îndată totă publicul compus numai din studenți, francesi și streini, și din profesori universitari se scolă în picioare, șeful orchestrei dă ună semnală cu arcușul, cortina se ridică, pe scenă suntă grupați toți artiștii și coriștii în costume de teatru. Celebrul Melchisedec vine pe scenă în uniformă de soldat de infanterie, ună pagiu îi aduce tricoulul francesu, cu el în mână intonează împreună cu cei 3000 de asistenți, cu corul și cu orchestra „Marseillaise.“

După primele strofe ale imnului revoluționar, un fel de extasă cuprinde acăsta adunare, unde tôte poporele și rasele omenesci erau reprezentate, și se manifestă prin tôte semnele entuziasmului. A fostă unul din acele rare momente, unde într'adeveră arta se ridică, cum spune Schoppenhauer, din sfera timpului și a spațiului și ne transportă în regiuni necunoscute.

La Sorbona. Sărbarea de inaugurare a Sorbonei a fostă descrisă de tôte diarele. Mă voi opri ceva mai departe puțin la densa. A doua di s'au întrunită totă la Sorbona delegațiunile streine spre a exprima prin șeful lor recunoștința lor pentru invitațiunea Francei. Șeful delegațiunei române improvisă următoarele cuvinte, care fură salutate de aplausele ritmice numite *barr*, usitate la asemenea ocaziune la studenții francezi:

„Camaradi! Invitațiunea studenților francezi ne a venit în timpul vacanțelor și din cauza acăsta amă întâmpinată multe dificultăți pentru a trimite o delegațiune a noastră. Le-amă învinsă însă și amă fi învinsă și altele mai mari, dăcă ar fi fostă, căci eramă pînă de ideea, că tinerimea română trebuie să fiă de față la aceste sărbări date lămă de cătră Franța. Ba noi ca Români mai avemă și ună altă motivă puternică. Acela de a afirma acea solidaritate de origine, civilizațiune și idei între latinii, de care a vorbită înaintea mea delegatul vechiei Pisa, căruia îi aducă mulțamirile noastre pentru cuvintele ce le-a adresată României.“

„Popor latină încunjurat de elemente eterogene, în mare parte inferioare prin cultură, perdut în Orientă printre acele popore, cu care spre marea noastră părere de rău, totă ne mai confundăți câte odată; aspirațiunile, tendințele noastre se îndreptă cu putere și cu foc spre occident, spre frații latinii. De aceea d-lor, vou termină cu strigătul care resună credul nostru ca națiune doritoare de progres: Trăiască poporele latine de peste Atlantic, și dela Lisabona până la Bucuresci. Trăiască patria noastră România și sora ei mai mare Franța!“

Cele două concerte. Frăția ce există în Franța între studenți și artiști s'a arătată cu strălucire în cele două reprezentări-concerte pe care camaradii francesi le improvisară pentru invitații lor, unul la localul asociațiunei și altul la Meudon. Artiști dela Theatre-Français ca Coquelin, Cadet și Lambest, dela opera Comique, ca d-ra Marcolini, dela Odeon, etc. au venită rëndu pe rëndu să ne desfete cu vesela lor artă. Un milionar n'ar fi putut să adune nici cu o cheltuielă de 15,000 de franci atăți artiști într'o serată, ne spunea un com-

„ALBINA“

Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOVŪ

primește depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o
subtragere de dare, de asemenea și depuneri răsplătibile „à
vista“ cu 3 1/2%, și recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5%

carî oferă cea mai bună siguritate și carî se potî căpata
la institutul după cursul de di.

Informațiunî mai de aproape se potî lua diînicu în
birolul institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Nr. 5120—1889.

46.M.3—1

PUBLICAȚIUNE.

Îsbucindû, conformul protocolului
veterinarul din 17 a l. c., în Stupinele
Brașovului în modul epidemicul bôla de
gură și unghii între vitele cornute, se
aduce prin acêsta la cunoscința, cumcâ
Stupinele Brașovului s'au închisul ca cercul
epidemicul, dispunându-se în sensul §
219 a ordinațiunei pentru esecutarea ar-
ticulului de lege VII din an. 1888, ca la
intrările pe drumurile conducetore în
amintita parte a orașului se se pună ta-
bele de admonițiune, la intrările acestorul
drumuri se se pună strâjii (sentinele), a
cârorul mențiune este, că afară de cai,
se nu trecă alte animale în acestul cercul
epidemicul, ci din contra se le îndrumeze
pe astfelul de drumuri, prin carî se pôte
ocoli acestul cercul.

Locuitorii Stupinilor se provôcă
mai departe, că pe câtul timpul va dură
epidemia se nu care din ale lorul curți
nutrețul și gunoiul; pașaportele de vite
(cu excepțiune acele de cai) aflătore în
posesiunea lorul se le asternă în decursul
de 24 de ore subscrisului căpitănatul spre
păstrare, și în fine laptele mulșul dela vi-
tele infectate de bôla epidemicul de gură
și unghii se nu 'lă vândă seu se-lu fol-
losescă spre scopuri private.

Intrarea măcelarilorul și samsarilorul
de vite în grajdurile astorfelul de vite
este interdișă.

Neesecutarea dispozițiunilorul acesteî
publicațiunî se va pedepsi conformul dis-
pozițiunilorul art. de lege VII din 1888
cu tótul rigurositatea.

Brașovul, 17 Augustul 1889.

Capitanatulul orașenescul.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lunî 3 fl. —
Pe șese lunî 6 fl. —
Pe unul anul 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei lunî 10 fr.
Pe șese lunî 20 fr.
Pe unul anul 40 fr.

Abonamente la numerele cu data
de Duminecâ.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anul 2 fl. —
Pe șese lunî 1 fl. —
Pe trei lunî 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anul 8 franci.
Pe șese lunî 4 franci.
Pe trei lunî 2 franci.

Abonamentele se facul mai ușorul și mai repede prin
mandate poștale.

Domnii, carî se vorul abona din nou, se binevoiescă
a scrie adresa lămuritul și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetel Transilvaniei“.

Mersulul trenurilorul

pe liniel orientale ale căii ferate de statul r. u. valabilul din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and fares between cities like Budapesta, Brașovul, and Sibiu. Includes sub-sections for various lines and specific train types.

Notă: Numerii încuadrați cu liniu grole însemnăză orele de noapte.